

张海鹏卖国求荣始末

岳 奇

山雨欲来

1931年9月18日夜，在沈阳北柳条湖铁路一声巨响，揭开了“九·一八”事变的序幕。日本帝国主义打着保护满铁的旗号，开始伸展它的侵略魔爪了。他们以贼喊捉贼的伎俩，硬说北大营的中国兵炸毁了柳条湖铁路。事实上是日本工兵中尉河本末守，在其主子今田新太郎的授意下，于柳条湖铁路埋下了42包黄色炸药，准备炸毁铁路，让10点40分从长春开往沈阳的快车车翻人亡。然后以此为口实，好鲸吞中国东北三省这块早已为日本军国主义垂涎三尺的肥田沃野。柳条湖事件发生的当晚，日本关东军司令官本庄繁命令事先已准备好的一部分侵略军马上出动，向北大营和沈阳城发动了突然袭击，紧接着各地日军分别向长春、吉林等地进犯。东北已处于“山雨欲来风满楼”的紧张局势。

当时身居要职的张海鹏，正驻在四洮铁路北端的洮南县城。洮南北接洮昂路，地处战略要地。势态的发展很明显，日本军将沿铁路线，先夺洮南，再取齐齐哈尔，以便进一步侵占黑龙江省全境。

9月24日，关东军司令部派一支120人的日军携带两门野炮，从四平乘三列铁甲车，向洮南进犯。在此之前，张海鹏曾以打败过日本兵而夸耀于世。那还是他刚升任五十五旅旅长，驻

防在郑家屯（今双辽县）时发生的事。那一年正是西瓜刚上市的季节，张的旅部设在“裕盛当”的大院里，日本有一个连队，住在“四合当”东邻，赶上星期日放假，张海鹏的兵逛大街，看见日本兵吃西瓜不给钱，还打了中国老百姓，中国兵气愤之极，便与日本兵打起来。当时的中国兵上街不准携带武器，而日本兵携带刺刀，这样中国兵赤手空拳，被日本兵刺伤后，跑回司令部报告，日本兵一直追到司令部门岗处，卫兵上前阻拦，又刺伤了卫兵。张海鹏听了这个消息，暴跳如雷，立即下令：“给我打！”于是一场街巷的枪战开始了，机关枪、步枪全都开了火，市面百姓乱作一团，买卖作坊纷纷关板。日本兵一个连，怎能打过一个旅？他们看动硬的不行，就撤出城外15公里，提出讲和，张海鹏才下令停止进攻。这一仗打死打伤不少日本兵，大灭了日本军的嚣张气焰，大长了中国人的志气。从此张海鹏敢斗日本兵的名声传开了，张海鹏的身价也提高了。

如今日本兵想进犯洮南，就得先打通张海鹏这一关。于是日本就通过洮南公所所长河野正直（现在四中校址即洮南南满公所所在地，公所是日本特务机关。）出面与张海鹏秘密谈判，后来这一场肮脏交易终于成交了。

卖国求荣

张海鹏又名张宪涛。由于小时闹天花给他脸上留下几朵不规则的花纹，故又称张大麻子。他是黑山县新立屯人，哥俩，他是老二，农民出身，年轻时给地主当打头的，学一手好庄稼活。有一年，正是庄稼即将成熟的秋忙季节，他突然向地主当家的提出辞工，地主用合同卡他，中途不干不行，张坚决地说：“宁可全年工钱不要，也不干了！”最后地主咋留也没留住。他从地主家出来就去投奔原来他哥哥当土匪的缙子。原来张的哥哥当

过“胡子”，因官府抓得紧，就跑到姑姑家“趴风”（躲避），他姑姑是个有钱的大户人家，不招怕惹怒了他背地里下黑手，招他又怕官府知道通匪全家问罪，后来就悄悄地报官了。官府派兵抓走了张的哥哥不久就给枪毙了。张海鹏听到这个噩耗，为胞兄报仇的怒火，在胸中燃烧，他找到了土匪头子，表白了为兄复仇的决心，同时把他姑姑家有多少枪，多少子弹，多少现大洋都说了出来，这样在一个漆黑的夜晚，他带领“胡子”，轻车熟路，摸进了屯，跳进了院，血洗了他姑姑全家，枪和钱也都洗劫一空。个人的仇总算报了，可是他的路怎么走下去呢？这时土匪缙子正缺少一个头头，“胡子”看张海鹏有胆量、有谋略就推举他当头头，他也就欣然从命了，报字“大连”。有了枪，有了钱，缙子不断扩充，不久就拉起300来口子（指人）。当时，正值民国初年，军阀混战，兵匪遍地，黎民遭难，“不当胡子不当官，不下窑子不当太太”，有的摇身一变，由土匪收降当上了官，张海鹏就是其中之一。38岁那年，他被官府收降了，当时就给了个营长，不久就提升为五十五旅旅长，驻防在郑家屯。以后吴俊升被提为黑龙江省督军，张海鹏就调来洮南，官衔是奉天骑兵第一游击队统领官兼洮辽镇守使。野心勃勃的张海鹏，老想扩充自己的势力，常对人说：“我就是保宣统的”。还说：“为了让宣统回朝（意即让溥仪继续当皇帝），我宁愿豁出一切！”他的这种保皇派思想，被日本特务机关所赏识，河野就是抓住了这个要害，与他密谋的。日本答应给张装备武器弹药，让他扩充军队以实现他的保皇梦，但交换条件是他必须为日本关东军进占黑龙江打前锋，张欣然应允了。密谋后不久，四列军火运到洮南，计有步枪2万余支，其它还有机关枪、迫击炮、山炮等。张海鹏按照双方的密约，命令军队撤出城外，并与县监督申振先，带领文职人员，迎接日军进驻洮南。紧接着他就召集部下，

谋划招兵买马，扩充军队，用日本军运来的武器装备起来。共编了8大处：参谋处、副官处、军械处、秘书处、军医处、兽医处、军需处、军法处。扩大5个支队（相当旅），每个支队下设3个骑兵团，这样一下子就由原来的四个骑兵团，扩大到15个骑兵团，张海鹏官运亨通，当上了边防保安司令，实现了他卖国求荣的美梦。

江桥之战

既然与日军订立了密约，就得践约，不然怎么配戴这个司令的桂冠？于是张海鹏一边扩充军队，一边谋划进占黑龙江。消息传到省城，大为震惊。此时，黑龙江省政府主席万福麟正在北平，万的儿子万国宾虽然代行省政府的军政大权，但由于资历浅，也难支撑局面，辽吉两省落入日军虎口之后，黑龙江省形势日趋紧张。为了试探张海鹏的真实意图，万特派省政府委员马景桂前往洮南，伪称黑龙江省各界人士有欢迎张氏之意，张海鹏回答说：“本人年近古稀，毫无野心，唯日人压迫太甚，部下主张分歧，暂赴黑龙江省躲避亦无不可！”言外之意，他无力抵御日军的进攻。马回去报告后，立即采取了紧急防御措施。接着又派人携带张学良的来电赴洮，电报内容是：劝张坐镇洮南，防敌北犯，勿为日本人利用，致贻后世之讥。张海鹏不以为然，他横下一条心，卖身投靠，保宣统回朝。为了防御张海鹏北犯，万国宾急忙把洮昂铁路的全部车辆陆续调到昂昂溪，同时省边防军参谋长谢珂，也开始做军事部署。命令3万余人的边防军做好御敌准备，并将主力部队集结到省城，严阵以待，同时命令卫队团团长徐宝珍率兵在嫩江北岸构筑阵地。

10月8日，北平副司令行营来电：任命马占山代理黑龙江省政府主席，在军事上指派马占山为总指挥，谢珂为副总指挥

兼参谋长。张海鹏听到这个消息，更加恼火，忙派新扩编的第一支队司令徐景隆少将，带3个骑兵团为先锋，进犯黑龙江。10月15日开到泰来镇，想一举攻下龙江，同时日本军派飞机两架助战。16日拂晓，徐景隆的汉奸队伍，刚到嫩江桥南端，便遭到炮轰，徐景隆触地雷，炸丢一条腿，当场死亡，其余的人都溃败下来。刚开到的第三支队追击炮连，没放一炮就随着溃散的人群往回逃。

10月9日，马占山正式就任代理省主席的职务，并致电前线，激励将士，又发出重金悬赏张海鹏首级的告示，张贴各处。告示中说：“张贼海鹏，老迈昏聩，贪利卖国，乘外患紧张之时，勾结外人，争夺政权，实为国人所共弃……尔军民等，如能将张贼活擒来献俘，或携其首级来献者，在职军人立即加升两级，并奖现大洋一万元，百姓赏大洋两万元，储款以待，尔等军民为国杀贼，不但获得实利，且可留美名于后世，想能勇尽职责。”张海鹏的部下听到这个消息，不免沮丧起来，其中有不少人不愿再为张卖命，自行散去。但是张海鹏的贼心不死，继续向日本军谄媚，准备勾结蒙匪，再图一逞。然而日本军借张之手想夺取黑龙江的企图破灭了。日本关东军不得不亲自出兵，进犯黑龙江省。他们以保护铁路，修竣嫩江桥为借口（为阻止敌人过江，省防军把江桥破坏了），10月30日开始向黑龙江省进犯，关东军司令部派两架飞机，到昂昂溪上空侦察。11月4日，又有日机飞来散布传单，进行恐吓，当天中午，日军不仅由桥南向中国军队阵地轰击，而且又有100余名日军从左翼渡江，向中国军队猛攻，中国军队进行英勇反击，从而演成嫩江桥的一场血战。由于中国官兵，同仇敌忾，奋勇杀敌，日军伤亡惨重。日军在嫩江桥的受挫，完全出乎他们的意料，他们害怕消息传出，对其军事不利，胡说什么中国军队得到苏联军火

接济。关东军司令本庄繁向马占山发出通告，强令马占山下台，从齐齐哈尔撤出中国军队，并厚颜无耻地说，把黑龙江省主席职位让给张海鹏，这就充分暴露侵略者的狰狞面目。这些无耻澜言，遭到了理所当然的拒绝和驳斥。日军恼羞成怒，于11月18日，调遣第二师团，向中国军队阵地发起总攻，并有10余架飞机进行轰炸，中国军队奋勇抵抗，给敌人以严重打击。为了保存实力，进行了战略转移，军政两署移住海伦，并在克山、拜泉、泰安一带设立新防线。1931年11月19日齐齐哈尔才陷入敌人之手。张海鹏的乌合之众，江桥一战即溃败下来，无法向日军交帐，只好在他的防区之内，干些剿匪、骚扰百姓的勾当。这时张海鹏又当上了蒙边督办公署的督办大人了。

历史罪人

1933年2月，日本帝国主义硬说热河省也是满洲国的国土，长城是满洲国的国界，于是纠合日伪军10万人，分3路进攻热河。为了出师有名，日本军给张海鹏封了个讨热作战前敌总司令的官衔。张海鹏遵照日本主子的旨意，离开洮南，亲率他的部下，往热河进发。

当时驻守在热河一带的中国军队约20万人，倍于敌军，本来可以抵挡住敌人的进犯，但由于受蒋介石不抵抗政策的影响，大小军阀都想保存自己的实力，各路军均无斗志，因此各县相继沦陷。国民党热河省主席汤玉麟，扣留大批汽车，装运私产，弃承德逃走。前敌总指挥张作相，也匆匆逃回古北口，省城顿成空城。日伪军不费一枪一弹就占领了承德。紧接着张海鹏的伪军与日军配合，向热河全境进犯，并以剿匪名义，对一些村镇进行袭击和围剿。当时的所谓土匪，有很大一部分是群众自发组织起来的抗日武装。哪个村落敢于抵抗日伪军，哪个村落

就会招来横祸，给你加上“通匪”、“窝匪”的罪名，杀光、抢光、烧光。在日伪军的刺刀下，不知杀害了多少无辜百姓。而张海鹏却因“剿匪”有功，而飞黄腾达起来。到热河不久，即当上了热河省警备司令官（以后称第五军管区司令官）兼热河省省长，以后又调往新京（长春），当上了侍从武官长，终于爬到了末代皇帝的宝座前，实现了他保皇荣升的迷梦。

历史人物的功罪，人民会作出公正的评说。解放后，张海鹏这个卖国求荣的大汉奸，被押上了历史的审判台，在1951年镇压反革命运动中被处决，结束了他不光彩的一生。

本文根据董恩荣老人（原张海鹏部下第三支队迫击炮连连长）口述材料，并对照《伪满洲国史》有关部分进行整理。

（摘自《洮安文史资料》第一辑，现更名为《洮南市文史资料》）

马占山降日经过

谢珂

合谋诱马

1931年11月30日，多门忽然致函海伦马占山，提出下列四项：（一）马占山对于克山、泰安镇的中国军队如能劝说使之投降时，可通知驹井顾问；（二）马占山如确定回省，日期亦可通知驹井顾问，林少佐亲往迎接至泰安镇亦可；（三）马占山生命由林少佐担保，绝无意外事情；（四）马占山准带卫队80名入城。马接此函后，置之不理。